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Abstract:Odată cu creşterea costurilor combustibililor şi energiei electrice, a devenit necesară optimizarea 
consumului de energie. În majoritatea activităţilor de producţie, consumul energetic are o influenţă 
importantă asupra costurilor, deci este imperios necesară cunoaşterea situaţiei reale a consumurilor şi 
eficienţa acestora.Realizarea acestei cerinţe impune culegerea informaţiilor privind consumurile de energie. 
Aceste informaţii pot fi furnizate la un nivel înalt, de sistemele de monitorizare/contorizare inteligente. 

Prin utilizarea sistemelor inteligente de evidenţă, se asigură citirea automată a datelor de la 
echipamentele specializate de măsură şi contorizare, stocarea datelor în baze de date, prelucrarea datelor, 
diverse manipulări şi transformarea lor în informaţii precum şi afişarea informaţiilor obţinute sub forma de 
rapoarte.  

Cuvinte cheie: Contorizare inteligentă,reţele inteligente,contoare de energie electrica inteligente, măsurări 
inteligente, Smart Metering, Smart Grid,  evidenţa energiei electrice, sisteme automate de control şi evidenţă 
a EE. 

 
 

1. Reţele inteligente şi monitorizarea acestora 
Sistemele electroenergetice sunt supuse astăzi unor provocări ca urmare a identificării necesităţii de 

creştere a ponderii energiei produse din surse regenerabile faţă de cea produsă din combustibili fosili în 
condiţiile previzionării creşterii consumului de energie în următorii 30 de ani [1]. 

Reţeaua clasică, care transportă energia electrică de la producător la consumatorii industriali sau 
casnici, este construită, în cea mai mare parte, pe principiile de proiectare ale anilor 1950, când scopul 
principal era acela de a asigura alimentarea cu energie electrică a consumatorului. 

Reţelele au fost construite pentru sisteme în care energia electrică provine de la facilităţi mari, cum 
ar fi centralele pe baza de cărbune sau gaze, cele nucleare sau hidro şi nu pot conecta resurse energetice 
distribuite la scară mare. În aceste sisteme energia circulă “într-un singur sens”. Nu există practic o 
comunicaţie în ambele sensuri care să asigurare interacţiunea dintre reţea şi consumator. 

În condiţiile apariţiei mai multor surse de energie de putere mică distribuite în întreaga reţea, 
circulaţia de puteri poate deveni bidirecţională şi poate crea probleme de reglaj al parametrilor energiei 
electrice cum sunt frecvenţa sau tensiunea [2]. 

Aceste noi situaţii conduc la necesitatea transformării reţelei din modelul unidirecţional spre unul 
integrat, interactiv. Este necesar ca reţeaua să câştige “inteligenţă” şi să comunice în ambele sensuri. 

Problema cu care se confruntă UE precum şi comunitatea internaţională, în ansamblu, este faptul că 
în prezent structura şi managementul reţelelor electrice nu sunt adaptate la cerinţele racordării surselor care 
produc energie în mod neconvenţional precum şi îmbătrânirea fizică şi morală a reţelelor existente care 
necesită investiţii masive pentru modernizare [3]. 

Soluţia acestei probleme a fost identificată în conceptul “reţele inteligente” (smart grids) care include 
tehnologii şi echipamente integrate cu un sistem de comunicaţii pentru transmiterea informaţiilor necesare 
sistemelor de automatizare şi protecţie. 

În esenţă, construirea unei reţele inteligente înseamnă utilizarea tehnologiilor de vârf şi a conceptelor 
nou vehiculate în domeniu, precum materialele superconductoare, echipamentele de măsură digitale, sursele 
de energie regenerabile, generarea distribuită, managementul inteligent al sarcinii la vârf de sarcină, în 
scopul reducerii costurilor şi a poluării şi a îmbunătăţirii eficienţei şi siguranţei în exploatare a sistemului 
energetic [4]. Principiile care descriu cel mai bine o reţea inteligentă sunt automatizarea, schimburile de date 
/ informaţii şi fluxurile de energie bidirecţionale între producători şi consumatori. 
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Folosirea contoarelor inteligente permite consumatorului să îşi reducă costurile cu energia electrică 
prin diminuarea consumului la orele de vârf sau prin conectarea/deconectarea inteligentă a aparatelor cu 
consum major, iar producătorilor şi furnizorilor le facilitează un management mai bun al aplatizării curbei de 
sarcină. 

Reţelele inteligente permit integrarea mai simplă şi mai eficientă a surselor de energie distribuite şi a 
celor bazate pe resurse regenerabile, oferind infrastructura şi instrumentele necesare pentru managementul 
producţiei de energie prin redistribuirea consumului/producţiei pentru a ţine seama de caracterul intermitent 
al producţiei la sursele de tip regenerabil şi permiţând surselor distribuite să injecteze în reţea putere 
neutilizată la un moment dat de consumatorii locali. 
 

2. Contorizarea inteligentă (Smart Metering) 
Smart Metering (contorizarea inteligentă)este introdusîn multe ţăridin Europa. Pe lângă 

facilitareaproceselor de businessde utilităţi, contorizarea inteligentăpoate oferi, de asemenea, consumatorilor 
finali, informaţiidetaliate cu privire laconsumul lorde energieintern. Aceste informaţiipot includedatecu 
privire la câtde mult gaz, căldură şi energie electrică consumă, cât de multîicostăşice impactareconsumul 
lorasupra emisiilor de gazecu efect de seră. Există doveziputernicecăaceste informaţiipotfi utilizate de 
cătreclienţi săreducă consumul de energie. Cu toate acestea,acest lucrueste un subiectnouşi existăpuţină 
experienţăde utilizare acontorizării inteligentepentru a sprijinieconomisirea energiei [5]. 

Europa se confruntă cuprovocăridescurajatoareîn reducerea consumuluide energieşi de atenuare a 
impactuluischimbărilor climatice. Măsurareainteligentă poate contribui laacesteobiectiveşi se recomandăcă 
utilităţileşi alte părţi interesatear trebui săia în considerarediverse beneficii pecarecontorizarea inteligentă 
lepoatelivra, inclusiv[6]:  

- Servicii care să permităîmbunătăţirea eficienţei energeticeşi de a ajutala economisirea  de energie; 
- Creşterea eficienţeide afacerişi deperformanţăaoperatorilor de sistemede distribuţie, furnizorilor de 

serviciide energieşi consumatorilor finali de energie; 
- Evitareainvestiţiilorîn reţele; 

Analizastudiilordecontorizare inteligentăconduce laurmătoarele recomandăricu privire lafeedback-
ulde energie: 

- Consumatoriitrebuie să fie capabilide a vedeainstantaneuşicontinuucese întâmplăcu consumullor, 
fără a fi nevoie de a comuta un dispozitiv opţional „in-home” defeedback; 

- Feedback-ul directpromite să fiemai eficace decâtfeedback-ulindirect; 
- Feedback-ulpromitesă fie maieficientatunci când este însoţitdestabilirea obiectivelor; 
- Feedback-ulistoricpromite să fiemai eficient decâtfeedback-ulcomparativsaunormativ; 
- „In-housedisplays”, în asociere cu ofacturare mai bună, promit afi un modpreferat de 

comunicarepentru consumatori decâtfeedback-ulindirect(întârziat) printr-o paginăwebpersonalizată; 
- Internetul promite să ofere feedback suplimentar util prin încorporarea unei analize suplimentare şi 

consultanţă pe termen lung. 
 

Dezvoltarea tehnologieireferitoare la „in-home displays", de energiese accelerează. Deşicele mai 
actuale „in-home displays”nusunt proiectatepentru a lucracucontorizarea inteligentă, o nouă generaţiede 
dispozitiveinteligentebazate pe „smart meter”aparîncomerţ cu posibilitateade a comunicacuun 
utilitarspecific, în scopul de afurniza informaţii.Este de aşteptat caînviitor o astfel deafişarenuvadepinde în 
mod necesar de o reţeade utilitatespecificăşi va permite clientuluisă răspundă liberla nivelulde utilizare a 
energiei, care estemai confortabil [7]. 
 Pentrucontorizarea inteligentă, este necesarăcomunicareala distanţăcucontorul. Acest lucru 
estepermisde către un „Wide Area Network”(WAN). Pentru a sprijiniintroducereadenoi produse 
şiserviciireferitoare la serviciileenergetice şide economisire a energiei,design-ulWANar trebui să 
permităcreşterea economică în viitorul cerinţelor de performanţăîn comunicare.Pentru a permitecontoarelor 
inteligentesă seintegrezecudispozitivede control din casele inteligente şi gestionarea energiei 
clientului,software-ul contoruluiar trebui să conţinăo legătură decomunicare bidirecţionalălocală. Această 
comunicarear trebui să fiesprijinită prin adoptareadeinterfeţe standardde dateşiprotocoale decomunicaţii. 
Deoarececontoarele inteligenteînregistreazăinformaţii personale sensibile, furnizează 
datepentrufacturareşioferă accesla reţelelecriticede securitateasistemului care trebuie săfie gestionateîn mod 
corespunzător. Trebuie să se asigurecădoarutilizatoriiaprobaţipot accesadatele contoruluişi a reţelelorde 
comunicaţii. 
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 Utilizareacontorizării inteligentede promovare adurabilităţiise aplicălatoate utilităţile, inclusiv gaze, 
energie electrică/termicăşi apă. Pentru a permite acestorasă beneficieze deacestecontorizări inteligente, este 
recomandat casistemele inteligente multi-utilitare demăsurăsăfie puse în aplicare.  

Acestea ar trebui săfie susţinute cuun standardexpandabilde date care 
poategăzduitoateutilităţilefolosite. 
 Atâtcasele inteligente câtşicontoarele inteligentesunt promovatepentrueconomiile de energie pe care 
le pot aduceîn domiciliu. Deşi ambele potlucra independent, este clar, combinarea acestorapoate 
oferibeneficiimai maride economisire a energiei [8]. Cazuriledecompanii energeticeoferind 
clienţilorfinalipreţuri mai miciîn schimbulpermiteriicompaniei energeticede agestiona de la distanţăutilizarea 
energieiclientului prin intermediul reţelelor deautomatizare a caseisunt acumtot mai des întâlnite. Cu toate 
acestea,adoptarea pe scara largădepinde deajungerea la un acordprivindinterfeţelestandard,întrefurnizorşi 
sistemul deacasă. 
 

3. Impedimentele ce apar la implementarea contorizării şi reţelelor inteligente 
Multe din tehnologiile necesare pentru trecerea la contorizarea inteligentă sunt accesibile astăzi. Cu 

toate acestea, scara largă a acestor tehnologii este limitată de barierele care diminuează stimulul părţilor 
interesate de a investi. În caz general, aceste impedimente se împart în următoarele categorii [9,10]: 

- Legislative - Reprezintă statutele, politicile şi regulamentele, care elimină, sau inhibă progresul şi  
nu permit formarea unor situaţii de câştig pentru toate părţile interesate.  

- Culturale -   Diferenţele culturale sunt o problemă în procesul de realizare a conceptului de reţea  
modernă. Deci este nevoie de mult lucru cu masele de părţi interesate pentru a încuraja 
schimbările care vor fi necesare pentru realizarea viziunii de reţea inteligentă; 

- Industriale - Lipsa de cooperare între părţile sistemului electroenergetic, ofertele pentru a  
investi în procesele de reţea şi tehnologiile moderne sunt adesea incomplete, 
neconvingătoare, investiţiile în securitate sunt dificil de justificat. 

- Tehnice -     Lipsa standardelor necesare, integrarea tehnologiilor de codificare multiplă încă  
nu a apărut, comportamentul sistemului de distribuţie a unei reţele inteligente încă nu este 
înţeles până la capăt, capacitatea de stocare a energiei electrice rămâne limitată. 

Crearea reţelei inteligente necesită un efort semnificativ din partea tuturor părţilor interesate. 
Principalul impediment în calea dezvoltării reţelelor moderne este, însă, dorinţa de a le transforma în 
realitate. Numai lucrând împreună se poate de doborât barierele expuse mai sus, şi de efectuat o trecere lină 
la ceea ce astăzi numim reţele electrice inteligenteşi contorizare inteligentă. 

 
4. Contoare inteligente (Smart meters) 
 Discuţiile despre Smart Meter sunt din ce în ce mai vehiculate. Termenul “Smart Meter” reprezintă ca 
o forma generica pentru contoarele electronice care au o legătura de comunicaţie. Conform acestei definiţii, 
un contor electronic cu funcţionalitate de baza devine inteligent doar prin faptul ca poate comunica. 
Comunitatea tehnica percepe contorul inteligent ca ceva mai mul. Acest termen de piaţa, în spatele căruia 
exista numeroase abordări şi scopuri. Contoarele inteligente sau Smart Meters devin scopuri politice în 
cercurile europene, mondiale şi se clasifică în trei grupe principale [11,12]:  

- Grupa 1 - oferă un afişajîn timp real aconsumului de energieîn gospodărie, precum şi 
aproximareacosturilorbrutede utilizare aenergiei dumneavoastră. 

- Grupa 2 - au în plus faţă de cele dinGrupa 1, monitorizareaconsumuluide energieşialertându- 
văla schimbări semnificativeşi, de asemenea, vă oferăposibilitatea de a setaalertepentrudiferite  
condiţiiatunci cândau fost atinsesauîncălcate. 

- Grupa 3 - este cea mai avansată, oferindcontrolul consumatoruluiasupraaparatelorde oriunde  
din interiorul locuinţei, precum şianaliza detaliată aconsumului de energie. 

Conceptul de contor inteligent este în acelaşi timp larg şi totodată ambiguu. Diverşi fabricanţi înţeleg 
diferit implementarea acestui tip de contor cu funcţii extinse. 

Funcţionalitatea de bazăa contoarelor inteligente, adiţională celei standard de măsurare a energiei şi 
stocare de indecşi şi evenimente, este dată de următoarele caracteristici: 

- contorul inteligent are cel puţin o interfaţă de comunicaţie cu exteriorul, prin care sunt disponibile, 
pe baza unui protocol, mărimile interne ale contorului. Această facilitate este o opţiune şi pentru 
contorul clasic (neinteligent) dar este o obligativitate pentru contorul inteligent; 
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- contorul inteligent trebuie să poată furniza prin intermediul căii de comunicaţie mărimile sale de 
instrumentaţie, adică mărimile de timp real p(t), q(t), u(t), i(t) pe faze şi/sau trifazat, precum şi alte 
eventuale mărimi (factor de putere, unghiul dintre tensiuni şi curenţi ‐ pentru eventuale diagrame 
fazoriale, factor de distorsiune, armonice etc). 

Funcţionalităţi suplimentare, care măresc flexibilitatea contorului inteligent sunt: 
- câteva intrări numerice, pentru preluarea unor stări locale care este util a fi cunoscute de la distanţă; 
- câteva ieşiri numerice (de obicei cel puţin două) pentru comandarea unor instalaţii locale (uzual 

comenzi de tip ON/OFF pe anumiţi feederi locali); 
- logică simplificată care să permită ca pe anumite combinaţii de binare de intrare (la care se adaugă 

eventual şi biţi de stare interni) să se poată activa o anumită ieşire binară sau să se facă măsurarea 
unor cantităţi de energie într-un registru distinct. 

 

5. Concluzie 
Conceptul de „contorizare inteligenta” reprezintă o tehnologie inovatoare, destinată îmbunătăţirii 

sistemului de facturare şi contorizare a energiei, care permite o gestionare optimă a consumului de către 
utilizatorul final. Astfel, contoarele de acest tip au potenţial sporit în demersurile pentru reducerea 
cheltuielilor de energie şi implicit, un rol benefic pentru realizarea obiectivelor privind economia de energie.  

Contoarele inteligentevor faceo diferenţăpentrumajoritatea consumatorilorde energiedacăsunt 
folosite cu regularitate, astfel încât consumatorul săştie undeutilizeazăcea mai multă cantitate de energie 
şidacăacţiunile pe care le ia pentru areduceconsumul funcţionează. 

În scopul de a utilizacontinuucontorulpropriuinteligent,consumatorii vor avea nevoiesă fiestimulaţi. 
Stimulentul ar puteafiînorice formă, care ar motiva consumatorul de a reduceconsumul de energie, indiferent 
dacăacest lucru este înformădefacturimai ieftine, scutiri de taxesaude credit, etc.  

O cercetare mai aprofundatăar trebui să fiefăcutăînacestdomeniu, pe o gamă mai largăde oameni şi, 
de asemenea, în locaţii diferitepentru a vedeadacăexistădiferenţeîntrepunctele de vedere alepersoanelor 
carelocuiesc în zone urbane, comparativ cu cele din zone rurale. 

Aşa numitele Smart Regions sunt focalizate pe servicii inovative de contorizare inteligentă (cum ar fi 
facturi care oferă informaţii detaliate despre energia utilizată, tarife variabile, servicii de control al sarcinii) 
care au un potenţial semnificativ în economisirea energiei, aplatizarea curbei de sarcină, calcularea 
dezechilibrului în nodurile reţelelor şi integrarea în sistem a energiei regenerabile. 

Punerea în aplicare cu succes a acestor sarcini poate fi realizată doar în baza sistemelor tehnologici-
informaţionale (complexului hardware şi software). 
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